



新市民就业与生活质量调查报告显示:

# 近六成新市民已在常州买房安家

为了解在常新市民的就业与生活现状,近日国家统计局常州调查队开展了新市民就业与生活质量专题调查。调查显示,在常州新市民能够较好地融入本地生活,但新市民的劳动就业管理仍有待进一步规范。

倪天骢 刘国庆

## 近六成已在常州购房

调查显示,从年龄上看,新市民以40岁以下的中青年为主,达80.8%。从行业类别和性别来看,48.7%的人所在行业为制造、建筑及服务行业,而且常州是以制造业为主,因此年轻力壮、能承受长时间高强度工作的男性略多,男性占比为56.4%。从文化程度上看,初中、高中及中专文化程度的人占28.2%,39.7%的人是大专学历,还有32.1%的新市民是本科及以上学历。从打工年限来看,60.3%的新市民来常工作已在5年以上。

在常新市民普遍对在常州的生活感觉良好,积极在常州买房置业,对未来感到有盼头,能够较好地融入本地生活。受访的78位新市民中,已经在常州购房的占59.0%,租房居住的占32.1%。对居住环境感到满意占16.7%,比较满意占43.6%,觉得一般占37.2%。

谈及在常州工作、生活的感受和憧憬,32.1%的人觉得充满了希望,有奔头,感觉平稳的占47.4%,觉得很累很艰难占19.2%,感觉难以尽述的占1.3%。

调查表明,在常务工的新市民的劳动保障情况总体较好。受访者

中,有82.1%的人与用人单位签订了劳动合同,说明多数新市民有了较强的维权意识,但仍有17.9%的人未签劳动合同。对于让外来务工者最头疼的工资拖欠问题,本次调查也给出了答案:82.1%的人没有遇到过用人单位拖欠工资的问题,14.1%的人偶尔遇到过,有3.8%的人表示经常遇到。

## 劳动就业管理有待规范

调查还显示,新市民工作报酬普遍偏低。月收入在2000-4000元的占43.6%,月工资在4000-6000元的占37.2%,仅有19.2%的人月工资在6000元以上。大多数人员对最低工资制度不甚了解,有些甚至根本没有听说过,部分企业采用种种手段不严格执行最低工资标准,侵害了职工权益。如不少私企普遍采用“底薪+加班费+补贴”的工资结构,当它的总和大于最低工资标准时,就容易掩盖最低工资不能兑付的现实问题。

加班是新市民在工作中碰到的常态问题。一周工作在40小时的占14.1%,在40-50小时的有52.6%,在50小时以上的占33.3%。调查显示,新市民自我保护意识较为缺乏。受访者中,没有参加保险

的占21.8%,就算买了保险也只是基本的养老医疗等险种的占29.5%,另有不足五成的人全额参加了保险。首先对新市民而言,参加社会保险固然重要,但要扣工资里的钱,这样原本很低的工资就更少了。其次是新市民人员流动性太大,而交社保这笔钱对于小企业来说也不是一个小数目,因此部分企业负责人有意或无意地模糊社保的概念。

针对调查中发现的问题,调查队建议,着力维护新市民的劳动保障权益。依法将与用人单位建立稳定劳动关系的农民工纳入城镇职工基本养老保险和基本医疗保险,研究完善灵活就业农民工参加基本养老保险政策等。

同时,逐步改善新市民的居住条件。统筹规划城镇常住人口规模和建设用地面积,将解决农民工住房问题纳入住房发展规划。支持增加中小户型普通商品住房供给,规范房屋租赁市场,积极支持符合条件的农民工购买或租赁商品住房。完善住房保障制度,将符合条件的农民工纳入住房保障实施范围。加强城中村、棚户区环境整治和综合管理服务,使居住其中的农民工住宿条件得到改善。

## 花讯

### 红梅公园梅花已开两成 十天后进入盛花期

眼下,第十一届常州市梅花节正在红梅公园举办。

由于今年的天气长期处于低温雨雪状态,红梅公园内的梅花较正常花期推迟15-20天左右。据公园工作人员介绍,目前公园内近千株梅花开花两成左右。从天气趋势看,未来一段时间,天气多晴好,且气温将有所回升,这将对梅花的绽放非常有利。预计十天左右,公园内的梅花将达

到盛花期,喜欢赏花的市民千万不要错过这个踏青赏梅的好时机。

据悉,此次梅花节将延续到3月18日。花节期间,公园不仅布置了特色梅花景点,还推出如“梅开五福”红包墙、“吉祥幸福寄梅花”梅树认养、“欢歌迎春”百姓大舞台七项主题活动和六项配套活动等,让市民游客体验不一样的梅花盛典。 袁顺来 张敏

## 数据

### 假期消费投诉食品居首位

记者昨日获悉,春节长假期间常州市消费者权益保护中心共计接到消费者来电149件,较去年同期减少16.76%。消费者投诉集中在食品和美容美发洗浴消费方面。

在消费者来电149件中,投诉27件、举报3件、咨询119件,较去年同期分别减少6.9%、25%、17.36%。商品类投诉占前三位的分别是食品、服装鞋帽、通讯产品;服务类投诉前三位的分别是美容美发洗浴服务、餐饮住宿服务、电信服务。

商品类投诉中,食品纠纷居首位。食品类投诉,从内容看并非食品本身质量问题,主要是缺少斤两、价格欺诈、合同约定等问题。

春节期间,市民赵某在天宁寺附近一茶叶商行买茶叶,称的时候他拿掉两根茶叶,电子秤价格显示减少7毛钱。赵某认为,自己买的茶叶至少上千根,只拿掉两根,就减少7毛钱,他怀疑电子秤有问题,和商家理论了几句后,竟遭商家破口大骂。赵某于是拨打12315投诉电话,要求商家赔

礼道歉。

同样是春节期间,市民刘女士到新北一超市购买猪肉。正值商家搞降价促销,但结账时商家却要求刘女士按原价付钱,理由是促销时间已过。刘女士表示,超市里降价促销广告牌还在,商家这样做有失诚信。

市民王小姐春节期间订了生日蛋糕,按照约定于初六上午11:30可取,王小姐在11:10给商家去电话确认,得到肯定答复可按时取货,但11:50打的去取蛋糕时,商家表示还没做好。王小姐怀疑商家把自己的蛋糕卖给了别人,随即拨打电话投诉商家,要求赔偿打的费。

年前,市民赵小姐在武进区牛塘一美容美发店办了一张500元的现金卡,办卡时商家没有告知有任何消费限制,春节期间她在这家美发店消费后,商家称过年期间现金卡不能使用,现金结账后的赵小姐对商家这种霸王条款进行了投诉。

目前,市场监管部门对受理的27件投诉正进行调查处理。 肖宝 刘国庆

## 悲剧

### 四岁男孩不幸坠下16楼

春节长假的最后一天,家住新北区杨先生4岁的儿子不幸从16楼摔下,导致头部及全身多处外伤,孩子连夜被送往医院抢救,目前仍在医院救治。

2月21日,杨先生一家人都在家,休整休整,准备迎接第二天的开工日,到当天晚上8点多的时候,连日来走亲访友的倦意让杨先生有点松

懈,去关防盗窗的时候,居然忘了关其中一扇,正是通过这一扇没有关的防盗窗,杨先生4岁的儿子在他们夫妻谁也没有注意的情况下翻越而过,从16楼摔下造成悲剧。

常州四院急诊科主任贺泽民介绍,今年寒假期间,四院共收治了68例儿童意外伤害,其中最小年龄是2岁,以外伤多见。 杜衡 陆文杰

# 50多场文化活动闹新春 文化盛宴惠及20多万常州人

春节长假期间,常州市文广新系统发挥文化惠民阵地作用,巧用文化资源,为当地市民送上精彩纷呈的文化活动。现代快报记者采访获悉,春节假期,常州共开展各类文化活动50余场,参与市民超过20万,一连7天的节庆大餐,让市民百姓在家门口尽享高品质文化滋养。

赵文中 宋体佳

民俗展演现场 通讯员供图



## 高质量展览精彩不断

春节期间,常州博物馆正常免费对外开放。《天山牧歌——伊犁草原文化和民族风情展》继续展出。《骏犬啸天——戊戌狗年新春生肖文物图片联展》来自全国20多家博物馆、数百幅神采各异的以狗为题材的文物图片给常州市民带来一个萌萌的新年。《倾听中华文明之丝路传奇》《年画娃娃萌萌哒》《动物们过冬有妙招》《暖冬送“福”送兴旺》等教育活动接待参与人次超万人,让孩子们流连忘返。

“刘海粟美术馆春节巨献——李庆水彩画展”展出了刘海粟艺术

馆馆长、国家一级美术师李庆的近50件水彩精品。

此外,常州市文化馆在春节期间组织民间艺术家,在当地举办多场大型民俗文艺展演,为市民送去精彩的文艺演出。据统计,春节期间,常州共开展各类文化活动50多场,先后20多万人次参与其中。

## 高科技推广数字阅读

除了各种展览外,春节期间,常州市图书馆也照常对读者开放,24小时自助图书馆全天为读者提供借书、还书、阅览、无线上网等服务。于此同时,市图书馆还有《三门峡采风摄影作品汇报展》、

迎新春送春联活动、读书乐新春猜谜活动、“图书小天使”志愿服务春节特别活动等。

更值得一提的是,该馆开展的少儿数字阅读推广活动,利用触摸技术和大屏显示,向孩子们介绍《京东哪吒看书》《贝贝国学》《知识视窗》《3D互动立体书》等数字阅读资源,为喜爱阅读的青少年打开数字阅读的大门。

春节期间,市文化行政综合执法支队除安排人员值班,进行网络远程巡查外,还专门组织执法人员开展线下巡查。共出动执法人员近100人次,检查场所100余家次,确保了全市文化市场繁荣有序。